



北京外国语大学

## 新增3个联合培养专业

本报记者 许卉

北京外国语大学日前发布2022年招生章程。今年北外有哪些新增专业？人才培养有何特色？记者采访了学校招办副主任徐丽莉。

### 新增3个合作办学专业

徐丽莉介绍，中国人民大学西班牙语-国际新闻传播联合学士学位项目，依托北外外国语言文学A+学科以及人大国际新闻与传播A+学科的专业优势而设立，培养政治立场坚定、专业素质过硬、跨学科跨领域、善于国际合作与交流的高水平国际新闻与传播工作者。

北京理工大学信息管理与信息系统联合学士学位项目，依托北外在英语和国际组织创新及北理工在管理科学与工程和信息学领域的学科特色及办学优势，整合优质教育资源，创新人才培养模式，全面构建具有国际胜任力的国际数据与信息复合型人才体系。为国家面向国际组织创新和全球治理的信息化建设提供人才支撑。

中央财经大学英语+金

融学联合学士学位项目，依托北外在英语和国际组织创新等领域的办学优势及中央财经大学在金融学等领域的学科特色，整合优质教育资源，创新人才培养模式，全面构建具有国际化视野的“英语+金融学”复合型人才培养体系。为国家面向国际组织创新和全球金融治理新局面提供支撑。

此外，北京外国语大学-中国政法大学英语+法学联合学士学位项目自2021年起招生，依托北外外国语言文学学科和法大在法学学科的专业优势，整合两校优质教育资源，采用“新文科”的创新教育模式，联合授课、联合指导、联合研究，共同培养既掌握坚实法学理论基础，又能熟练运用英语语言，具有国际视野，熟悉国际规则与英美国家法律规则的复合型、应用型、创新

### 综合评价、统招两种方式招生

北京外国语大学在京既有提前批次招生(综合评价)，也有本科普通批次招生(统招)。未被综合评价录取的考生，不影响其后续批次的录取。

录取时，对按规定享受加分的考生，按政策性加分投档，投档后以考生的实考分择优录取。实考分相同的情况下，优先录取享受政策

### 101个外语专业 每学期开设40种第三外语课程

北外本科专业共121个，其中外语专业有101个(含翻译专业)，非外语专业20个。

外语专业是北外传统的优势学科，截至目前，北外获批开设101个语种，已开齐与中国建交国家的官方用语。徐丽莉介绍，学校所有外语专业的本科生都学第二外语，学有余力的学生可修读第三外语。学校每学期开设近40种语言的第三外语课程供学生选择。

非外语专业的本科生有机会经选拔入选“复语拔尖人才培养计划”，学习英语和法语(或俄语或西语)。所有北外本科生都有资格报名英语

性加分的考生；没有享受政策性加分的，依次录取外语、语文、数学和外语口试成绩高的考生；同分排序后仍完全相同的，北外将使用预留计划录取。

录取时，学校按实考分择优按专业志愿依次录取。如所填专业志愿无法满足，服从专业调剂者，将根据实考分调剂到招生计划尚未完成的专业四级、专业八级考试。人才培养采取“小班教学”，每班学生人数在24人以内，师生比为8:1。教师能有针对性地为学生提供个性化、精细化、系统化的语言训练。

学校于2018年推出创新研究短课，每门短课招收5至10名本科生。课程中，老师会教授学生申请项目的方法，带领学生深入整个项目研究过程，着重培养学生的科研意识和动手能力。

在国际化人才培养方面，北外不断深化与剑桥大学、耶鲁大学、普林斯顿大学、加州大学伯克利分校、莫斯科国立语言大学、圣彼得

堡大学等国际知名院校的学术交流和合作。截至目前，北外已与83个国家和地区的高校和学术机构签订了480余份交流协议，为教师和学生提供了广阔的国际交流平台。北外已连续四年开设暑假国际小学期，邀请各国一流学者教授、前政要、前外长来校授课。对于一些国际合作院校，北外提供了一些免费修读名额，邀请其学生来校和北外学生同堂上课。从2020年起，每位北外学生在校期间至少可获得一次校级海外交流学习奖学金，实现海外学习和实践的梦想。

型、国际型高端涉外法治人才。以上4个专业在本科普通批次招生，每专业招收15人，采取“1+1+1+1”的培养模式：学生第一学年在学籍所在校学习，第二学年集中在北京外国语大学学习，第三学年集中在合作高校学习，第四学年在学籍所在校学习。达到培养要求，符合学位授予标准的，由本科招生入学时学籍所在学校颁发毕业证书和学位证书，并按规定注明联合学士学位及联合培养单位。联合培养班学生经学校考核通过，可获得推荐免试研究生资格。

北外还有与中国人民大学联合培养的21世纪马克思主义国际传播人才培养项目班、与新华社联合培养的多语种国际新闻传播实验班，均在新生入学后进行选拔考试。

徐丽莉介绍，学生在校期间有一次转专业机会。院系每年转专业工作的“转出”“转入”名额有限，学生须满足相关要求。如果学生转入一个零起点外语专业，需进行降级转。比如一学生入学时是法语专业，计划转专业学德语，则其大学本科阶段学习年限会延长至5年。

北邮在招生录取时，根据招生计划和生源情况确定调档比例，在实行平行志愿的省份和批次，调档比例一般控制在招生计划的105%以内。

北邮在录取时，执行《普通高等学校招生体检工作指导意见》及有关补充规定。根据专业(类)特点，色盲考生不能报考理科试验班(信息科学)、数字媒体技术专业，不宜报考通信工程(大类招生)、电子信息类、计算机类、智能交互设计、数字媒体技术、网络与新媒体专业。英语、日语专业只招收外语语种为英语的考生；软件工程、数字媒体艺术、电信工程及管理(中外合作办学)、物联网工程(中外合作办

## 北京邮电大学

# 新设未来学院和海南学院

本报记者 邱乾谋

北京邮电大学今年计划招生3757人，适当增加了国家战略急需专业的招生规模。

### 未来学院开设本硕博贯通培养实验班

北邮今年新设立的未来学院依托学校在信息科技领域的领先地位，依托“信息网络科学与技术学科群”和“计算机科学与网络安全学科群”两个“双一流”学科群优势，设立本硕博贯通培养实验班——元

班，招生专业名称为电子信息类(元班)和计算机类(元班)。电子信息类(元班)包括通信工程、电子科学与技术两个专业，计算机类(元班)包括计算机科学与技术、网络空间安全两个专业。学校

采用本硕博贯通培养的模式，面向四个强势专业，安排优质的师资力量，提供优越的人才培养环境，通过强数理基础、重学科交叉，着力培养计算机及电子信息领域杰出科学家和行业领军人才。

学校招生办公室主任陈伟介绍，北邮还设有“叶培大创新创业学院”，面向全校一年级本科生在大一期末选拔优秀学生，组建双创实验班。实验班聚焦人工智能、物联网、大数据、云计算等新工科重点发展技

术方向，主要依托学校优质的科研教学、企业资源和国际化联合培养资源，采取导师制、个性化、开放化、动态管理等特色培养方式，全面提高人才培养质量。学校信通、网络空间安全等学院也分别开设

“英才班”或“实验班”，在院内选拔优秀学生，实施特殊人才培养计划，加强导师学业指导，强化专业特色人才培养，鼓励学生参与项目研究，突出学生的探索性、创新性、实践性综合能力培养，育人成效显著。

学校信通、网络空间安全等学院也分别开设

术方向，主要依托学校优质的科研教学、企业资源和国际化联合培养资源，采取导师制、个性化、开放化、动态管理等特色培养方式，全面提高人才培养质量。

学校信通、网络空间安全等学院也分别开设

### 实施拔尖创新人才培养

“英才班”或“实验班”，在院内选拔优秀学生，实施特殊人才培养计划，加强导师学业指导，强化专业特色人才培养，鼓励学生参与项目研究，突出学生的探索性、创新性、实践性综合能力培养，育人成效显著。

学校信通、网络空间安全等学院也分别开设

### 新设玛丽女王海南学院中外合作办学招生

陈伟介绍，北邮中外合作办学专业为电信工程及管理(中外合作办学)、物联网工程(中外合作办学)、电子信息工程(中外合作办学)、智能科学与技术(中外合作办学)、信息与计算科学(中外合作办学)五个专业，由学校和英国伦敦玛丽女王大学联合

办学，在北京选考科目为物理，在本科计划内招生，在北京都投放了招生计划。北邮今年新设玛丽女王海南学院，办学地点在海南校区。招生专业为信息与计算科学(中外合作办学)。该专业围绕北京邮电大学信息科技特色和伦敦玛丽女王

### 在京录取继续实施不调剂政策，不设专业志愿级差

全部填报或者报满六个专业(类)且不重复，学校满足考生专业志愿不调剂。学校今年在京录取时不设置专业志愿间分数级差。

### 部分专业有特殊要求

时，学生分别有一次申请转专业的机会，具体以教务处最新转专业政策为准。考生要注意的是，高水平运动队、艺术类专业

### 学生申请转专业零门槛

学生不得申请转专业，中外合作办学专业学生不得申请转专业，其他非中外合作办学专业的学生不得申请转入中外合作办学专业。